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Вступ. Отруєння препаратами антидепресивної дії займають провідні по-

зиції у світі серед усіх груп лікарських препаратів, що пов’язано зі значним по-

ширенням захворювань на депресію, а також високим суїцидальним ризиком 

цієї категорії хворих. Так, за даними ВООЗ, захворювання на депресію протя-

гом найближчих десяти років, наряду з серцево-судинними та онкологічними 

захворюваннями, посядуть перше серед усіх вікових категорій людей. Для сус-

пільства сучасної України характерним є надзвичайно високий рівень психое-

моційних навантажень, що призводить до суттєвого погіршення рівня психіч-

ного здоров’я населення. Для профілактики отруєнь лікарськими препаратами 

важливе значення має розробка методів їх аналітичної діагностики. Токсичність 

окремих груп антидепресантів, зокрема, кардіотоксичність, трициклічних анти-

депресантів, є причиною гострих та смертельних отруєнь препаратами зазначе-

ної групи.  

Мета. Узагальнити основні причини інтоксикацій, та фактори, що сприя-

ють прояву токсичних ефектів антидепресантів різних груп. 

Матеріали та методи. Дані наукових публікацій стосовно епідеміології 

антидепресантів різних груп. 

Результати. Трициклічні антидепресанти характеризуються високою те-

рапевтичною ефективністю, але мають серйозні побічні ефекти, насамперед, 

кардіотоксична дія, токсичне ураження нервової системи, судоми та кому. Ін-

шими факторами, які сприяють поширенню отруєнь антидепресантами, є пере-

хід захворювання на депресію в хронічну форму. Трициклічні антидепресанти 

характеризуються високими значеннями об’єму розподілу, що свідчить про їх 

інтенсивний розподіл по органах і тканинах та невисокі значення концентрації 

у крові. Отже, висока чутливість методики визначення є необхідною умовою 

для використання в аналітичній діагностиці отруєнь антидепресантами зазначе-

ної групи.  

Передозування селективними інгібіторами зворотнього захвату серотоніну, 

насамперед, характеризуються з нейро- та кардіотоксичністю. Аналіз 469 випа-

дків передозувань зазначеної групи антидепресантів показав, що найбільш роз-

повсюдженим токсичним ефектом був «серотоніновий синдром», який спосте-

рігали в 14% випадків. Передозування циталопрамом частіше супроводжується 

судомами та нейротоксичністю. Дослідження несмертельних випадків передо-

зувань есциталопрамом (середня доза 140 мг, інтервал передозувань 10-560 мг) 

mailto:serhii.baiurka@gmail.com
mailto:svitkrp@gmail.com


89 
 

 
 

показало, що зазначений антидепресант проявляє серотонінову токсичність. 

Для флувоксаміну відмічено антихолінергічну дію. Описана в літературі інток-

сикація флувоксаміном супроводжувалась загрозливим для життя симптомом – 

епілептичним статусом, при цьому концентрація зазначеного антидепресанта у 

сиворотці складала 1970 мкг/мл (при терапевтичній 160-220 мкг/мл). Моноо-

труєння флувоксаміном рідко призводять до гострої інтоксикації та летального 

отруєння, 77% випадків гострих та смертельних отруєнь, з якими асоціюється 

флувоксамін, спричинені сумісним надходженням разом з флувоксаміном ін-

шого антидепресанта, бензодіазепінів, нейролептиків або етанолу. В літературі 

наведено випадок гострого суїцидального отруєння тразодоном зі смертельним 

висхідом, яке супроводжувалось аритмією та поліорганною недостатністю, 

концентрація зазначеного антидепресанта в крові складала 25,4 мкг/мл. Описа-

но випадок смертельного отруєння після надходження 30 мг венлафаксину, що 

супроводжувались симптомами, які включали судоми, тахікардію. Аналітична 

діагностика отруєння показала наявність в крові 21,82 мг/л венлафаксину та 

3,33 мг/л О-дезметилвенлафаксину (терапевтичні концентрації становлять, від-

повідно, 0,1-0,5 та 0,2-0,4 мг/л). В літературі наведено випадок гострого отру-

єння флуоксетином зі смертельним висхідом. При проведенні клінічної діагно-

стики було відмічено симптоми судомної активності, артеріальний тиск не ви-

значався. Токсикологічне дослідження показало, що концентрація флуоксетину 

в крові при цьому становила 33 мг/л, норфлуоксетину – 12 мг/л. Описано смер-

тельне отруєння дитини, яка проходила лікування метилфенідатом, клонідином 

та флуоксетином. Причиною отруєння стало порушення метаболізму лікарсь-

ких засобів внаслідок генетичного дефекту Р-450 CYP2D системи, що призвело 

до значного підвищення їх токсичності. Клінічна картина отруєння включала 

симптоми генералізованих судом, що переросли на епілептичний статус та при-

звели до зупинки серця. В іншому випадку смертельного отруєння «серотоні-

новий синдром» розвинувся в результаті сумісного надходження до організму 

моклобеміду, кломіпраміну та флуоксетину. 

Комбінована фармакотерапія депресій з використанням антидепресантів 

різних груп, застосування антидепресантів в загальній медичній практиці для 

лікування супутніх психічних та депресивних розладів, а також вживання лі-

карських препаратів антидепресивної дії не за призначенням робить актуаль-

ним розробку методів хіміко-токсикологічного аналізу біологічних об’єктів на 

наявність препаратів вказаної групи. 

Висновки. Трициклічні антидепресанти є найбільш небезпечними серед 

інших груп препаратів антидепресивної дії, вони мають у декілька разів вищу 

летальність при передозуваннях, ніж отруєння селективними інгібіторами зво-

ротнього захвату серотоніну. 
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